

# 围绕三个发展定位 全力打造北部新城

## ——尖草坪区2023年经济工作亮点解读

过去的一年,尖草坪区战疫情、保民生,稳经济、促发展,高质量发展再上台阶。2023年,尖草坪区将围绕“区域中心城市北部都市区、中部城市群重点产业支撑区、太忻一体化经济区发展主战场”三个发展定位,全力打造上风上水、科创集聚、服务完善、产城融合、宜居繁荣的北部新城。

### 锚定三个发展定位精准发力

尖草坪区重新确定全区的功能定位和发展目标,将围绕三个发展定位精准发力。

区域中心城市北部都市区。近年来,尖草坪区进一步拉大了城市框架,逐步完善了交通路网等基础设施,补齐了教育、医疗等公共服务配套的短板。该区将推进科技与产业深度融合,大力发展科技服务业、生活服务业,建设一个基础设施完备、公共服务到位、服务业态多样、生活便捷便利、管理精准有效的区域中心城市北部都市区。

中部城市群重点产业支撑区。尖草坪区不仅拥有太钢千亿元级企业,还培育了太钢大明迈入百亿元企业,全区还有高新技术企业58家,传统产业和新兴产业发展都具备基础。借助火工区搬迁的契机,区域发展将腾出更多发展空间。该区将继续围绕新材料、信息技术、高端装备制造、新能源等产业方向,瞄准打造两个千亿元产业集群的目标,建设传统优势产业和高新技术产业并驾齐驱的重点核心产业支撑区。

太忻一体化经济区发展主战场。尖草坪区紧邻大盂产业新城启动区,是项目落地的优先之选。同时,该区既有

中北高新区的空间,又有上兰板块、三给板块的空间。在坚持深化“区区融合”发展基础上,按照市委加快大盂产业新城与中北高新区的整合步伐的部署,利用好中北高新区集聚的土地,尖草坪区将抢抓机遇,全力以赴在建设太忻一体化经济区主战场的过程中打造北部新城。

### 联动中北高新区和火工区

今年是实现太忻一体化经济区建设“三年成形”目标的关键一年,尖草坪区将重点抓好火工区搬迁改造和中北高新区扩区。

该区将积极配合做好前期摸底、资产固化、土地测量等工作,建立健全工作机制,把火工区搬迁当作“一把手”工程来抓,适时启动搬迁后规划用地周边配套路网、基础设施建设。联动中北高新区和火工区,释放充足发展空间。

同时,该区将与中北高新区同步推动“三个一批”项目,全力支持区内太钢、长城电子、太钢等优势企业延伸新材料、信息技术、高端装备制造等产业链条,引入上下游产业项目,打造高附加值产业集群。

目前,尖草坪区谋划重点项目共143项,计划总投资1258.28亿元。中北高新区谋划年度重点项目11项,计划总投资309.62亿元。尖草坪区建立区乡两级领导干部“人人抓固投、人人抓项目”机制,抓牢项目建设这个“牛鼻子”,全力以赴协同推进项目建设。

### 稳盘强新促工业经济增长

尖草坪区将稳住传统优势产业基本盘,全力支持太钢打造全球不锈钢领域最具竞争力的全产业链集群。确保大明硅钢项目落地,加快交控集团高速波形护栏项目实施,推进与优质民企美锦在储氢等产业链方面的深度合作。

全面支持二电、新华、兴安、江阳等驻地企业保供应、

稳生产、实施技术升级改造和新产品开发。加快推动钢材加工、建材生产等领域的民营企业转型升级,实现健康、快速发展。通过精准培育,力争新增3个10亿级企业、7个上亿元企业。

与此同时,强力推进新兴产业布局。培育新兴产业集群,包括新材料产业、信息技术产业、高端装备制造等。推动沪硅项目投产达效,与源瀚蓝宝石等共同构建集成电路基础材料集群,推动投资百亿元的龙电华鑫项目落地。加快建设长城电源项目,进一步推动山西信创产业园落地。围绕太钢、京丰电务及东杰智能,进一步布局中北智造园及中北科创城等。

### 大力提质服务业发展

尖草坪区将高起点推动现代商贸落地和传统商贸升级。建立大型、中型、零售、集采和批零共生的丰富商业生态,保障天美杉杉奥特莱斯项目开业,推动旭辉、富力商业综合体启动建设并形成带动作用,通过乡村e镇等电子商务推动小商品、小食品转型,助推商贸业整体升级。

该区还将重点推进老龙头、雁丘、国家篮球公园建设,启动汾西公园、慕云山公园开工,逐步恢复古晋阳外景,打造崛崛日出、崛崛红叶等网红打卡地。加快国盛马头水乡村振兴项目建设,支持横岭等村发展山顶民宿经济,深度开发农文旅为一体的文旅游和生态游。

此外,在推进城市建设方面,尖草坪区将推动南固碾、北固碾、下兰村城中村改造,有序实施新城粮库宿舍等棚户区改造。全力做好108国道改线工程保障,积极争取傅山园北街、多福外环路等16条市政道路建设,全面实施东西山旅游公路千佛洞、净因寺、龙泉寺塔墓连接线三个一号旅游公路建设项目建设。

新的一年,尖草坪区将全面推动经济运行整体好转,实现质的有效提升和量的合理增长,全力推动北部新城建设。

记者 王 勇

本报讯 1月24日,记者从太原理工大学了解到,目前正值牙买加西印度大学莫纳分校2023学年开学之际,由太原理工大学与西印度大学莫纳分校合作建设的孔子学院也迎来了450余名学生学习中文,其中,大学预科生400余名,本科生40余名。

西印度大学莫纳分校预科部每年招收数百名优秀高中毕业生,进行为期1年的大学本科课程对接培训。2022年该校恢复面授以来,孔子学院创新合作形式,加大和预科部的合作力度,将中文列入除西班牙语、德语、日语外的又一本本科生必修外语名单,要求学生参加学习,时长26学时。今年的中文学员人数创新高。

据了解,太原理工大学与牙买加西印度大学莫纳分校合办的孔子学院是英语加勒比地区的第一所孔子学院。孔子学院师资力量有限、课堂教学组织难度大等困难,组织教师集体备课,认真商讨确定针对性强、适用性广的教学内容,选择跨文化学生易于接受、喜闻乐见的教学方法,采取线上、线下相结合的互动新模式,不断激发学生学习中文的积极性,提升中文教学效果,进一步推动了国际中文教育在牙买加的发展。

(张晓丽)

## 太化两个充电站项目通过竣工验收

本报讯 春节前夕,太化集团能源科技公司化工、化肥充电站项目顺利通过竣工验收。

两个充电站项目已于2022年6月投入试运行。其中,化肥充电站位于晋源区罗城太化工业园区,配装40台120千瓦的直流快充桩、80个充电车位;太化化工充电站位于太化集团化工园区159号楼南侧,建设有15个充电桩、30个车位,可满足家用、出租、网约、通勤、物流等各类新能源车型使用。据介绍,太化集团能源科技公司将树立“智能电网、绿色能源”的理念,加强化工、化肥两个充电站运营管理,让新能源车用户享受更加安全、舒适的充电服务,为推广使用新能源车辆提供保障。

(丁洁、若群)

## 新时代 新征程 新伟业

### 清徐县加强春节护林防火管控工作

本报讯 1月24日清徐县消息,针对春节期间的民间习俗和大风天气情况,清徐县林业部门、涉林乡镇加强人员值守、巡查,防范火情发生。

正月初二,清徐县部分乡村有祭奠习俗,加之有七级大风,两个因素叠加在一起,给护林防火工作带来极大的隐患和压力。针对这种情况,清徐县提前安排部署,详细制定方案,要求各相关部门、乡镇高度重视,细化措施,网格管理,责任到人。

凌晨4时40分,第一辆祭奠的车辆进入卡口,卡口值守人员认真登记,仔细检查。当天临时增加的卡口人员、乡镇村干部也早早到岗。上午,县委办、政府办联合督查组深入卡口进行检查,督促层层压实责任。

清徐县林业局负责人深入各卡口以及洛池渠瞭望塔督导检查,详细了解上山人员管控情况,统筹安排护林防火巡查人员,部署重点区域的巡查力量,并要求延伸巡查链,延长巡查时间。各卡口对所有进山车辆逐车检查,严禁携带火种进山。同时,发挥巡查队员和瞭望塔的作用,紧盯林区,紧盯重点区域,及时消除隐患。

清徐县护林防火中队也加大巡查力度和巡查频次。马峪、东于等涉林乡镇党政负责人同林管站人员还和村干部一同到一线检查。

(司勇、清林)

### 聚焦安全生产



1月24日,太原古县城的灯展成为市民欢度春节的好去处。

张耀森 摄

### 大展宏“兔” 文兴晋阳

(上接第1版)整合太忻一体化经济区内46家文旅企业,组建成立文化旅游联盟,太原的知名度和美誉度持续提升。

#### 守初心,文化发展谱新曲

2023年,是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年。我市文旅系统按照“两个转型、文旅先行”要求,奋力谱写文旅高质量发展新篇章。

实施精品战略,推进文化艺术繁荣发展。坚持以人民为中心的创作导向,组织创作一批精品剧目。持续开展各类文艺演出,继续“免费送戏下乡”,做好节假日惠民优秀剧目展演,加大重点剧目演出、推广力度。

建设更高水平公共文化服务体系。继续加强基层综合性文化服务中心和县级文化馆、图书馆总分馆制建设,创新提升基层公共文化服务效能。推进公共文化数字化建设,着力打造公共文化数字平台,推动数字图书馆、数字文化馆建设。

依托传统民俗节日和特色文化资源,以“我们的节日”为主题,开展群众性系列文化活动,不断提升群众的获得感、幸福感。推广全民阅读,在全市范围内开展讲座、展览、书香沙龙、市民课堂、书香雅集等活动。

加强保护传承,建设好晋中文化生态保护实验区。加大非遗传承习场所建设力度,深入实施乡村文化记忆工程,依托非遗助力乡村振兴,加强非遗项目数字化保护,建立非遗数字化档案。

加速文旅融合,全方位推动文旅产业高质量发展。优化产业布局,培育一批品牌文化产业园区和新型文旅业态,发展数字文化产业,鼓励发展云演艺、云娱乐、云展览、数字艺术、沉浸式体验等新型业态。

记者 陈辛华

### 家人陪伴 一起值班

本报讯 “你们怎么来了?”1月24日上午,刚刚排除完一个故障,公交修理工王振海一转身,看到了站在身后的妻子和女儿。春节期间,太原公交三公司修保车间举办了“家人陪伴我在岗”活动,邀请公交修理工的家人陪着一起值班,用别样方式过团圆年。

王振海今年55岁,已和公交车打了30多年的交道,不管是驾驶员还是修理工,每年春节期间,他都坚守岗位,保障公交车的正常运行。“30多年来,我每年都是在公交车上或修保车间过年,已经习惯了。”王振海说,春节期间公交车不停运,在行驶途中一旦发生故障,随时要前往现场抢修,并且还要做好车辆保养,修理工需要一直处于“战备”状态。

当日清晨王振海就来到单位,换好工作衣后,立即投入车辆维修和保养工作中。更换灯泡、调整轮胎压、为线路除尘……这些工作虽然不复杂,但对公交车的安全行驶很重要。“如果灰尘不清理,机械漏油、漏水等现象很难及时发现;定期清理电路板、线缆连接处的灰尘,还可以防止腐蚀和锈蚀,降低车辆的故障率……”王振海一边工作一边介绍,每一辆公交车发车前,这些部位他都要仔细检查一遍。

就在王振海认真工作时,他的妻子和女儿已经来到修保车间,站在了他的身后。看着他专心致志地工作,她们不忍打扰,默默等待。等到王振海发现时,她们已经站了半个多小时。“你忙你的工作,我们看着就行,不要分心。”妻子说。王振海非常高兴,咧嘴一笑,转身继续投入工作中。

“公交修理工很辛苦,公交车每天在路上行驶,他们也不能休息,节假日期间也需要坚守岗位,还好家人们都很理解,默默支持。”太原公交三公司修保车间相关负责人表示。今年春节,该车间举办了“家人陪伴我在岗”活动,邀请家人陪着一起值班,了解修理工的日常工作环境和流程。“家人的支持和陪伴,就是我最大的工作动力。”王振海说。

(袁剑锋、张玉珊)



### 新春走基层

家乡新变化,最抚游子心。我和家乡隔着47公里,我在太原市区,我的家乡是被群山环抱的阳曲县泥屯镇石家庄村。

大年初三,我一大早从家出发,经卧虎山快速路,驶入泥向线,再穿过弯弯绕绕的盘山公路就到家了,虽然经常回来,但每一次都能发现新变化。

#### 新鲜来自远方

刚走进村口,一股喜庆热闹的氛围扑面而来,家家户户门上都贴着对联,挂起红灯笼,门口还停放着各色小轿车。

村口的小卖铺开着门,不时有大人和孩子们进进出出,有人拎着鸡蛋,有人抱着饮料,见面都先打个招呼,问一声“过年好”。小卖铺里,人们聊得正欢,不论是本村人,还是外村人,都趁着这难得的机会聊一聊,即使不是亲戚关系,大都也认识。

这几年,农村的小卖铺功能更多了,除了售卖货品、交流信息、代买急用品、代卖农产品,还承载了收发快递的功能。店主胡小毛介绍,以前网上购物后,人们需要去镇上拿。如今,网上选购的商品直接送到了小卖铺,人们随时来取,方便快捷。不少村民给远在外地的儿女邮寄家里的特产,都能从小卖铺代发。

据悉,以泥屯镇为例,在去年2月份以前,村民们如果网上购物,大多数快递只能送到镇上,后来很多快递企业采用“共配”模式进村,实现了村民在家门口收寄快递的愿望,也解决了全部村庄“最后一公里”配送难题。

#### 绿色常绕身旁

这几日,天气进入了寒冬模式。回家前,我把最厚的

### 说说咱家乡的新变化

衣服都穿在身上,担心家里冷得脱不了外套。

一进屋,一股暖流扑面而来。我的担心多余了,家里温暖如春,以前冻得只剩下干枝的绿植,现在长满了叶片,用疯狂的生长表达对暖的欢喜。

几个表哥来家里走亲戚了,正在聊着这些年变化。

“你看这些花花草草多鲜亮,以前用煤,满家灰尘不说,还得惦记着添火,太麻烦了。现在用‘煤改电’取暖,不光干净了,屋里还‘恒温’。”“村里这两年变化大,厕所都变成马桶了,真是越来越干净了,

这生活过得比城市里还舒服。”表哥们你一言、我一语地夸起了这农村的生活。

“今年回村过年的小孙子们都多了起来,以前冬天太冷,孩子们太小的话,就不回来过年了。今年有暖气了,回村过年的人比以前还要多。”爸爸接茬说道。

今年,弟弟也带着7个月大的小侄儿回家过年了,还打算多住几天再走。家里的几个房间,哪里都是暖暖和和的,亲戚们来了,都有地方住。

去年夏天,阳曲县农村地区清洁取暖实施“清零”工程,由市、县两级财政对“煤改电”工程进行补贴,电价也享受政府补贴,村民们依照住房面积出资购买暖气片,家家户户都安装了暖气。不少村民把以前积攒的煤炭都

卖掉了。“改了以后,家里全天都保持在20摄氏度左右,干净又卫生。”妈妈高兴地说。

市、县两级政府还为村里修好了一条和邻村接壤的乡村路,全部用沥青铺设,把去镇上的路又重新拓宽了一倍,还加上了围栏,回家的路是越走越宽……

春节期间,乡亲们家长里短谈的都是村里的变化,现在的好日子,让大家倍感珍惜。对于兔年,他们充满信心和期待。

记者 胡引平 文/摄



家人们欢聚一堂谈论这几年的新变化。